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Україна є демократичною, соціальною, правовою державою, а отже 

забезпечення прав людини та громадянина є її головним завдання, причому як для 

держави в цілому, так і кожного з її органів та посадових осіб окремо. У статті 3 

Конституції України проголошено, що людина, її життя і здоров’я, честь і 

гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 

цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 

діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. 

Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави 

[1]. Якість та ефективність забезпечення прав громадян напряму залежить від того, 

наскільки надійний та дієвий механізм створено для цього державою. За роки 

незалежності України зробила дуже багато для того, щоб всебічно гарантувати та 

повноцінно забезпечити права своїх громадян в усіх найбільш важливих сферах 

суспільного життя. Однак у той же час ціла низка прав хоча і гарантовані 

громадянам Конституцією та Законами України, втім не можуть бути ними 

реалізовані у повній мірі в силу відсутності їх реального забезпечення з боку держави. 

Таке забезпечення досягається створенням цілого ряду умов, зокрема організацією 

системи відповідних державних органів і посадових осіб. 

Однією із сфер суспільних відносин в Україні, у якій рівень захисту прав 

громадян все ще далекий від ідеального, є податкові відносини, в яких, як 

свідчить практика, непоодинокими є випадки зловживань владою з боку 

податкових органів та їх посадових осіб, вчинення ними дій, що порушують 

права та законні інтереси громадян. Нещодавно у системі державних органів, що 

відповідають за податкову політику у державі, відбулися суттєві зміни, покликані 

підвищити ефективність зазначеної політики, зокрема шляхом покращення якості 

послуг, які надаються громадянам та їх бізнесу. При цьому, покращення якості 

передбачає, в тому числі, підвищення рівня законності у діяльності компетентних 
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державно-владних суб’єктів. 

У зв’язку з вищевикладеним, метою даної статті є: визначити місце та роль 

Міністерства доходів і зборів України у системі центральних органів виконавчої 

влади. Для цього планується розглянути мету, завдання, функції та структуру 

Міндоходів України. 

24 грудня 2012 року Президент України видав Указ «Про деякі заходи з 

оптимізації системи центральних органів виконавчої влади» [2]. Відповідно до цього 

нормативно-правового акту було утворено Міністерство доходів і зборів України, 

при цьому реорганізовані Державна митна служба України та Державна податкова 

служба України, функції та обов’язки яких перейшли до новоутвореного 

Міністерства, також на нього було покладено, функцію з адміністрування єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

Основним документом, що визначає правовий статус Міністерства доходів і 

зборів та організаційно-правові основи його функціонування став Указ Президента 

України «Про Міністерство доходів і зборів України», відповідно до якого 

Міністерство доходів і зборів України (Міндоходів України) є центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується 

Кабінетом Міністрів України. Міндоходів України є головним органом у 

системі центральних органів виконавчої влади з питань: 

- забезпечення формування єдиної державної податкової, державної 

митної політики в частині адміністрування податків і зборів, митних платежів та 

реалізації єдиної державної податкової, державної митної політики; 

- забезпечення формування та реалізації державної політики з 

адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування (далі єдиний внесок); 

- забезпечення формування та реалізації державної політики у сфері 

боротьби з правопорушеннями при застосуванні податкового та митного 

законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного внеску [3]. 

Розмірковуючи про роль та місце того чи іншого органу в механізмі 

держави, одним із ключових питань є встановлення мети та завдань його діяльності. 

Мета, у загальнофілософському розумінні являє собою ідеальне передбачення у 

свідомості результату, на досягнення якого спрямовані дії. Саме мета є безпосереднім 

свідомим мотивом, що спрямовує та регулює дії [4, c. 496]. 

Важливість процесу цілепокладання полягає у тому, що саме мета 

відповідає на питання про те, на що спрямована ця діяльність і для чого вона 

здійснюється [5, с. 4]. Тобто мета – це один із перших факторів, що 

характеризують діяльність, поведінку, призначення чого – або кого-небудь. 

Ю. П. Сурмін та інші автори «Енциклопедичного словника з державного 

управління» пишуть, що мета – ідеальне передбачення результату діяльності, що 

виступає її регулятором. Для мети характерні дві особливості: по-перше, мета є 

моделлю майбутнього результату, початковим образом, до якого рухається об’єкт; 

по-друге, мета виступає як варіант задоволення потреби, сформований з кількох 

альтернатив [6, c. 385]. Метою державного управління на думку дослідників 
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виступає суспільна потреба, сформульована у вигляді кінцевого результату 

державно-управлінської дії, що має об’єктивний, раціональний і системно 

організований характер. Мета виступає засобом інтеграції всіляких дій у певну 

послідовність чи систему [6, c. 385]. 

Отже, мета створення та функціонування будь-якого державного органу, 

зокрема Міндоходів України, характеризує його призначення у державному 

механізмі та ту суспільно-державну місію, яку він виконує, відображає те до чого 

прагне держава, створюючи конкретний орган та наділяючи його певними 

повноваженнями. 

У вищезгаданому Указі Президента мету створення та діяльності Міндоходів 

України прямо не вказано, тобто у ньому звісно ж наведений перелік питань, якими 

займається міністерство, однак це не прояснює питання навіщо було створювати саме 

такий новий орган влади замість тих, що діяли, зокрема замість Державної податкової 

служби України. 

Враховуючи ті перетворення, що відбулися у апараті держави з 

організацією Міндоходів України, а також спираючись на законодавчо 

встановлене коло питань, що перебувають у його віданні, вважаємо, що загальною 

метою створення та діяльності Міндоходів України є: проведення оптимізації 

системи податкових органів, зменшення бюрократизації їх апарату та покращення 

контролю за законністю діяльності його посадових осіб, зниження 

адміністративних витрат на їх утримання, зміцнення у цій галузі принципів 

професійності, справедливості та неупередженості, забезпечення надання 

високоякісних послуг громадянам і бізнесу, спонукання платників податків до 

тісної, продуктивної взаємодії, переконання їх у тому що податкова система 

проста і прозора у застосуванні, створення привабливі умови для розвитку 

підприємництва та міжнародної торгівлі, як наслідок забезпечення стабільного 

наповнення доходної частини бюджету. 

Той факт, що у нормативно-правових актах, що регламентують правовий 

статус тих чи інших органів державної влади прямо не закріплюється мета, 

пояснюється тим, що вона (мета), як правило має досить абстрактний та 

просторий характер. Це дозволяє сформувати загальне уявлення про призначення 

органу, проте не дає чіткої інформації про основний обсяг конкретної роботи, що 

на нього покладається. Саме для цього й існують завдання, які відображають те, 

що безпосередньо має робити орган влади. За своєю сутністю кожне завдання, 

це маленька, конкретизована мета. 

Відповідно до Положення про Міндоходів України [3], його основними 

завданнями є: 1) забезпечення формування єдиної державної податкової, 

державної митної політики в частині адміністрування податків і зборів, митних 

платежів та реалізація єдиної державної податкової, державної митної політики, 

а також боротьба з правопорушеннями під час застосування податкового та 

митного законодавства, здійснення в межах своїх повноважень контролю за 

надходженням до бюджетів та державних цільових фондів податків і зборів та 

інших платежів; 2) забезпечення формування та реалізація державної політики у 
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сфері контролю за виробництвом та обігом спирту, алкогольних напоїв і 

тютюнових виробів; 3) забезпечення формування та реалізація державної 

політики з адміністрування єдиного внеску, а також боротьба з 

правопорушеннями при застосуванні законодавства з питань сплати єдиного 

внеску; 4) забезпечення формування та реалізація державної політики у сфері 

контролю за своєчасністю здійснення розрахунків в іноземній валюті в 

установлений законом строк, дотриманням порядку проведення готівкових 

розрахунків за товари (послуги), а також за наявністю ліцензій на провадження 

видів господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню відповідно до 

закону, торгових патентів. 

На виконання поставлених завдань Міндоходів, згідно з Указом 

Президента «Про Міністерство доходів і зборів України» [3], здійснює свою 

діяльність у таких напрямках, тобто виконує наступні функції: 1) розробляє 

проекти законів України, проекти актів Президента України, Кабінету 

Міністрів України та вносить їх у встановленому порядку на розгляд 

Кабінету Міністрів України з урахуванням практики застосування 

законодавства з питань, що належать до компетенції Міндоходів України; 2) 

розробляє та затверджує порядки, інструкції, положення, форми розрахунків, 

звітів, декларацій, інших документів з питань, що належать до компетенції 

Міндоходів України; 3) визначає єдині методологічні засади складення 

звітності з податків і зборів, звітності з єдиного внеску та інших питань, що 

належать до компетенції Міндоходів України; 5) здійснює адміністрування 

податків і зборів, митних платежів, єдиного внеску; 6) контролює своєчасність 

подання платниками податків та єдиного внеску передбаченої законом 

звітності (декларації, розрахунки тощо), своєчасність, достовірність, повноту 

нарахування та сплати податків і зборів, єдиного внеску; 7) надає відповідно 

до закону в межах своїх повноважень адміністративні послуги; 8) здійснює 

контроль за додержанням податкового і митного законодавства, законодавства 

щодо адміністрування єдиного внеску та в межах своїх повноважень-іншого 

законодавства, контроль за додержанням якого покладено на Міндоходів 

України; 9) здійснює перегляд рішень територіальних органів у 

встановленому законодавством порядку; 13) організовує та контролює 

застосування адміністративного арешту (арешту) майна платників податків 

та/або зупинення видаткових операцій на їх рахунках у банках, фінансових 

санкцій до платників єдиного внеску; 15) організовує та контролює 

погашення податкового боргу з податків і зборів платників податків, а також 

стягнення своєчасно ненарахованих та/або несплачених сум єдиного внеску з 

платників єдиного внеску; 16) ініціює застосування до платників податків та 

платників єдиного внеску судових процедур банкрутства; 18) організовує 

ведення митної статистики та Української класифікації товарів 

зовнішньоекономічної діяльності; 19) організовує та контролює дотримання 

суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності і громадянами установленого 

законодавством порядку переміщення товарів, транспортних засобів через 
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митний кордон України; 20) здійснює контроль за застосуванням відповідно до 

закону заходів тарифного та нетарифного регулювання під час переміщення 

товарів через митний кордон України, зокрема після завершення операцій 

митного контролю та митного оформлення; 21) організовує контроль за 

правильністю визначення митної вартості товарів відповідно до закону та 

загальноприйнятої міжнародної практики, а також за правильністю 

визначення країни походження товарів, що переміщуються через митний кордон 

України; 22) забезпечує застосування митних режимів, здійснення митного 

контролю та митного оформлення товарів, поміщених у відповідні митні 

режими. Окрім вищевикладених Міндоходів здійснює ряд інших функцій у 

сфері оподаткування та митної справи,  передбачених законодавством. 

Ефективне здійснення такого широкого кола різноманітних функцій 

неможливе без організації внутрішньовідомчого механізму, в основі якого лежить 

структура міністерства. Розподіл Міндоходів на окремі структурні ланки 

здійснюється за територіальною ознакою та спеціалізацією. Сьогодні у 

Міністерство доходів і зборів складається з центрального апарату, територіальних 

органів та спеціалізованих департаментів та органів. Кожна зі структурних ланок 

досліджуваного міністерства виконує свої завдання та функції. 

У складі апарату Міндоходів на сьогодні діє 24 департаменти та управління, а 

саме: Департамент організаційного супроводження; Департамент охорони 

державної таємниці, технічного та криптографічного захисту інформації; 

Департамент інфраструктури; Департамент персоналу; Департамент фінансово-

економічної роботи та бухгалтерського обліку; Інформаційно-комунікаційний 

департамент; Головне оперативне управління; Головне управління внутрішньої 

безпеки; Головне слідче управління фінансових розслідувань; Департамент правової 

роботи; Департамент обслуговування платників податків; Департамент міжнародних 

зв’язків; Департамент регулювання діяльності Міністерства та його територіальних 

органів; Департамент відомчого контролю та внутрішнього аудиту; 

Департамент оподаткування та контролю об’єктів і операцій; Департамент боротьби 

з відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом; Департамент доходів і зборів 

з фізичних осіб; Департамент розвитку ІТ, електронних сервісів та обліку 

платників; Департамент координації нормотворчої та методологічної роботи з 

питань оподаткування; Координаційномоніторинговий департамент; 

Департамент контролю за обігом та оподаткуванням підакцизних товарів; 

Департамент податкового та митного аудиту; Департамент стратегічного управління 

та інновацій; Департамент митної справи [7]. 

Щодо територіальних органів, то у кожній області України, АРК, містах 

Києві та Севастополі діють відповідні Головні Управління Міндоходів 

України, у підпорядкуванні яких перебувають розташовані на їх території 

митниці та державні податкові інспекції. Також у складі Міндоходів діє 

Міжрегіональне головне управління та спеціалізовані державні податкові 

інспекції, які займаються обслуговуванням великих платників . 

До спеціалізованих органів Міндоходів України належать Інформаційно-
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довідковий департамент Міндоходів; Спеціалізована лабораторія з питань 

експертизи та досліджень Міндоходів; Департамент спеціалізованої підготовки та 

кінологічного забезпечення Міндоходів. 

Розглянувши мету, завдання, функції та організацію внутрішньої будови 

Міндоходів, можемо констатувати, що об’єднання у межах однієї державної 

структури функцій податкових та митних органів, а також органів збору 

соціальних внесків є досить прогресивним кроком і цілком відповідає існуючій у 

цій сфері практиці у високорозвинених Європейських країнах. Це має принести ряд 

позитивних результатів: заощадження адміністративних витрат на утримання 

податкового та митного механізмів, зміцнення контролю у цій сфері, підвищення 

оперативності та результативності прийняття і виконання рішень, покращення 

ефективності забезпечення прав платників податків, створення сприятливих умов 

для розвитку бізнесу тощо. 

Разом з тим, було створено нове міністерство, тобто центральний орган влади, 

який самостійно формує та реалізує політику у відведеній йому сфері. Така 

ситуація може призвести до виникнення конфліктів у відносинах між Міндоходів з 

суміжними центральними органами виконавчої влади, зокрема Міністерством 

фінансів України, яке формує та здійснює фінансову політику у державі. Адже 

податки та збори складають невід’ємну та дуже важливу частину фінансової системи 

країни. 
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Гаруст Ю.В. Министерство доходов и сборов Украины в системе 

центральных органов исполнительной власти. 

С целью общей характеристики правового статуса Министерства доходов и 

сборов Украины, в статье рассмотрены его цели, задачи, функции, а также 

внутриорганизационная структура, на основании чего сформулированы 

предложения по усовершенствованию его административноправового статуса. 

Ключевые слова: Министерство доходов и сборов Украины, цель, задачи, 

функции, структура. 

 

Harust Y.V. Ministry of Income and Charges of Ukraine in the System of 

Central Executive Bodies 
To the general characteristics of the legal status and duties of the Ministry of 

income Ukraine, the article discussed its purpose, objectives, functions and structure-

house, on the basis of which provided suggestions for improving its administrative 

and legal status. 
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